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湖北成人教育2018年成人高考高起点语文考试预测真题及答案（九）

本试卷分选择题和非选择题两部分，共150分。考试时间120分钟。

    选  择  题

    一、语言知识与语言应用(24分，每小题4分)

    1．下列词语中加点的字的读音，全都不相同的一组是(    )

    A．浦口    逮捕    逋逃    哺育    黄埔
    B．比较    皎洁    姣好    狡猾    佼佼
    C．黢黑    辛酸    怙恶不悛  逡巡    英俊
    D．芳香    作坊    画舫    查访    放达

    2．下列各组词语中，有错别字的一组是(    )

    A．稽查    声名狼藉  矫饰    味同嚼蜡

    B．泥淖    阴谋诡计  抹杀    别出心裁

    C．脉搏    融会贯通  湮灭    相形见绌

    D．祛疑    怙恶不悛    皈依    委屈求全

    3．下列各句中加点的成语的使用，恰当的一项是(    )

    A．“疯了，疯了，人类疯了!”许多人面对克隆人的问题无一例外地表示出痛心疾首。

    B．近来，到医院儿童铅中毒专科就诊的孩子骤然增多，许多孩子因铅中毒导致行为异常，家长忧心忡忡。

    C．时间无处不在，却没有人得以切实的触摸；时间如影随形，在生活的点点滴滴之中，绽放着自己的魅力与影响。

    D．时至今日，官本位的观念在一些人心目中仍然挥之不去。就连来华投资的外商，也都要“晋官加爵”，好像只有当上“副处级”干部了才有说服力，才心安理得，名至实归。

    4．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是(    )

    ①“赌场”距镇中心不到一公里，很难想象这样一个人来人往的繁华所在__________   能容得下一个大赌场的存在。

    ②大同，小康，原来都只讲到了社会秩序， __________   没有说到经济生活。

    ③东南大学这次论文风波，因为顾冠群的院士和校长的身份而备受注目，实际上，它暴露出的  __________  是国内博士生培养问题的冰山一角。

A．居然  都  不过    

B．竟然  都  恰恰

C．竟然  却  恰恰    

D．居然  却  不过

    5．下列各句中，没有语病的一项是(    )

    A．所谓平常心，就是既不要嫉富抑商，也不要嫌贫欺弱。而这就要求我们平衡地发展政治参与，严肃对待由于市场经济的发展已经日益明显地提出的代议制问题。

    B．大火系因遇真宫大殿东侧厢房原住人员杨某搭设照明线路及灯具不规范，埋下事故隐患；现居住人员周某疏忽大意使用电灯不当，导致电灯烤燃他物引发。

    C．自从巴厘岛爆炸事件发生后，台湾民航业经营状况比“9·11”事件后还糟。这趟春节大陆包机似乎给走下坡路的台湾航空业带来了无限希望。

    D．1月22日，“户均一套房，人均一间房”被确立为我国小康社会住房标准。尽管这一标准受到来自各方的质疑，它从一个侧面反映出，小康社会的关注点开始深入到住、行、教育等生活的更高层面。

    6．填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是(    )

    海面上的巨浪猛烈地撞击着岸边的岩石。它那愤怒的咆哮声，有时像大炮轰发，

  __________  。海风狂卷，海涛怒立，冲激着灯塔下的石矶。

    ①有时又像远处人声嘈杂②继而又像人长叹的声音，或者也像一种呜咽  ③以至完全

寂静④再后来又是一阵猛厉的大声，惊心动魄⑤像森林呼啸

A．②⑤①④③    

B．④⑤①③②    

C．①⑤③④②    

D．⑤①③②④

    二、阅读下面的文字。完成7—10题。(16分，每小题4分)

    核裂变是一个质量大的原子核分裂成几个原子核的变化，这个过程释放出巨大的能量。根据这个原理，人们已经建成了核裂变电站反应堆。而核聚变的过程与核裂变相反，是几个比较轻的原子核聚合成一个比较重的原子核的过程。较轻的原子核才能发生核聚变，比如氢的同位素氘、氚等，它们也是自然界最容易实现的聚变反应物质，这种反应已经在太阳上持续了50亿年。核聚变过程放出的能量远远要比核裂变大。

    “人造太阳”的原理，就是在一个密闭的真空室内加入少量氢的同位素——氘或氚，在高温下，这些原子核中的电子脱离了束缚，形成等离子体，然后通过提高其密度、温度使其发生聚变反应以得到巨大的能量。核聚变反应所要求的温度条件是必须达到5000万摄氏度以上，这是核聚变反应能够实现的一个相当苛刻的条件，只有达到了这个温度条件，才会有核聚变反应。如果不能达到这个温度，两个原子核会由于相互排斥而没有办法靠近，也就不可能发生聚变反应。

    这样高温的物质用什么容器来装它们呢?我们所用的是一种叫做“托卡马克”的装置，里边有强大的磁场。这种磁场是环形的，看不见，摸不着。但正是依靠这种肉眼所无法看见的磁场产生的磁力线才能把炙热的高温等离子体托举在密闭的真空室内，不让它们与任何容器接触。以免损坏容器。

    有一种对核聚变的形象说法是“海水变能源”，因为核聚变的原料是氢和氢的同位素氘、氚，氢和氢的同位素氘都是在海水里大量存在的。它们也很容易从海水中提炼出来，提炼过程也不会产生任何污染，不像挖煤、开采石油等对环境污染严重。从地球目前的海水资源来看，这种资源基本上是无限的。有一个换算，在核聚变条件下，我们用一公斤海水提炼出的氘和氚，聚变时所释放的能量相当于300升的汽油释放出的能量。按照现在人类能源消耗水平，甚至再考虑到以后发展的进一步需要，保守地估算，地球上的海水如果作为核聚变的原料，可以维持人类几百亿年的能源需求。

    核聚变装置只有在发生聚变反应的时刻才会有一些中子辐射，一旦反应结束就不会有中子辐射。等离子体所在的EAST装置建造在全封闭式结构的大厅，大厅四周墙壁的厚度达到1．5米，屋顶的厚度为1米，所以其中子辐射不会影响到大厅之外的环境。

    7．下列关于“核聚变”的解说，不正确的一项是(    )

    A．核聚变的反应过程与核裂变的反应过程正好相反。

    B．必须有5000万摄氏度以上的高温，才可能发生核聚变。

    C．核聚变反应需在一种极耐高温的容器“托卡马克”中进行。

    D．作为新能源材料，核聚变原料主要是海水中的氢和氢的同位素氘、氚。

    8．根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是(    )

    A．核聚变反应过程释放出的能量比核裂变大，所以它必将取代核裂变。

    B．核聚变能源的多种优势，将对未来能源危机的缓解起重要作用。

    C．因为核聚变原料很容易从海水中提炼出来。所以海边是最适宜建设核聚变装置的地方。

    D．EAST装置所在的大厅是全封闭结构，聚变反应后又不会有中子辐射，因此核聚变不会对周边环境产生辐射危害。

    9．下列说法不符合文意的一项是(    )

    A．核聚变的反应原理同太阳通过聚变而散发出能量相似。

    B．“海水变能源”形象地说明核聚变所需原料的丰富性。

    C．核聚变过程中，原子核由重变轻，这过程可释放出巨大的能量。

    D．核聚变只在反应的时刻才会有辐射产生，安全性较好。

    10．下列有关核聚变优势的说法，不正确的一项是(    )

    A．核聚变的原料来源充足。

    B．原料提炼过程不会产生污染。

    C．核聚变过程释放出的能量比核裂变大得多。

    D．核聚变时强磁场看不见摸不着，不损害容器。

    非选择题

    三、阅读下面的文字，完成11—15题。(25分)

    鲁迅路口(节选)

    张承志

    今年又一次去了绍兴。该看的上一次早已看过，若有所思的心里有些寂寞。城市正在粉刷装修；拆掉刚盖好的大楼，改成黑白的绍兴色。可能是由于天气的原因吧，这一回头顶是万里晴空，总觉景色不合书里的气氛。在鲁迅故居门口，车水马龙根本不理睬远路的游客；滔滔河水般的群众之流，擦着制作的假乌篷船一涌而过。我犹豫着，最后决定不再买票进去。

    与其说是来再一次瞻仰遗迹，不如说是来复习上一次的功课。那一次在冬雨中，我们走过了一条条街道，处处辨认着遗迹和背景。那几年我潜心南方的游学，事先读足了记载，到实地再加上草图笔记。我辨认着，小街拐角坐落的秋瑾的家，青苔沾湿的青藤书屋，还有山阴道、会稽山、古史传说的夏禹陵。蒙蒙冷雨中的修学令人愉快，追想着那些日子，盼着再重复它一次。

    虽然我明白这是一处危机潜伏之地。渐渐地我们终于明白了，这个民族不会容忍异类。哪怕再等上三十年五十年，对鲁迅的大毁大谤势必到来。鲁迅自己是预感到了这前景的，为了规避，他早就明言宁愿速朽。但是，毕竞在小时代也发生了尖锐的对峙，人们都被迫迎对众多问题。当人们四顾先哲，发现他们大都暧昧时，就纷纷转回鲁迅寻求解释。我也一样，为着私人的需要，寻觅到了这里。

    同伴是本地人，对是否进去参观无所谓。我也觉得要看的都看过了，门票要四十元呢，或者就不进去了吧。路口上，车声轰轰人声鼎沸，不由你过分地斟酌徘徊。于是胡乱决定离开，心里一阵滋味索然。

    就这样，这一次在绍兴过鲁门而未进。虽然脚又踩过这块潮湿土地，端详过秋瑾的遗墨，进入了徐锡麟的卧室，我没有迈过那个路口。我想保护初访的印象。冬雨的那一次我夹在一群小学生里一拥进了三味书屋，后来就亲身站到了百草园。那时的感觉非常新鲜，自己的小学生时代，以及自己孩子的小学生时代一霎间都复活了。那不是来瞻仰伟人的故居，而是回到自己的孩提时代。一股那么亲近的冲动，曾在人流拥挤中幼稚地浮现。

    从鲁迅家的大门口迈步，左右转两个弯，隔一两条小街，原来三百步之内，就是秋瑾

的家。

    初次意识到这一点时，我心中不由一惊。他们住得这么近!……果然还是要到现地，才能获得感受。我不住地遐想。彼此全然不相识是不可能的，即便没有借盐讨火做过亲密邻里，也会因为留学一国彼此熟识。若再是朋友，就简直是携手东渡了。

    后来去了徐锡麟的东埔镇。冬月来时，以为东埔路远不易到达，这一回才知东埔镇就在眼前，公路水路都不消一阵工夫。这么说，我寻思着，烈士徐锡麟的家乡就在咫尺——这几个人，不但是同乡，而且是同期的留日同学。

    站在路口上，我抑制着心里的吃惊，捉摸着这里的线索。

    一切的起源，或许就在这里?

    11．作者专程来瞻仰鲁迅的故居，为什么过其门而不入?(5分)

    答：

    12．冬雨中的那一次初访给作者留下了怎样的印象?文中为什么两次写那次初访?(6分)

    答：

    13．文章结尾一句“一切的起源，或许就在这里?”从全文看，应如何理解?(6分)

    答：

    14．写出表现作者冬雨中初访绍兴时心情的词语。(至少写出4个)(4分)

    答：

    15．下列对这篇散文的赏析，正确的两项是(    )(    )(4分)

    A．这篇散文选择了一个全新的视角。作者不仅探寻鲁迅的足迹，也思考鲁迅的同乡秋瑾与徐锡麟可能对鲁迅的影响。

    B．文章以“该看的上一次早已看过，若有所思的心里有些寂寞”开头，以“站在路口上，我抑制着心里的吃惊”结尾，表现了对鲁迅故居路口变化的不快。

    C．文中对冬雨的那一次初访鲁迅故居的描写充满诗意，却不肯言明时间，是因为对作者来说时间并不重要，“那一次”的经历才是最宝贵的。

    D．文章第三自然段说“但是，毕竟在小时代也发生了尖锐的对峙”。“小时代”是指鲁迅生活的时代，是相对我们生活的大时代而言的。

    E．文章的标题“鲁迅路口”有深刻的寓意。在“鲁迅路口”，最能照出人们心灵的善恶美丑，也最能引发人们的深入思考。

    四、阅读下面一段文言文。完成16—18题。(25分)

    公予闻赵有处士毛公藏于博徒，薛公藏于卖浆家。公子欲见两人，两人自匿，不肯见公子。公子闻所在，乃间步往，从此两人游，甚欢。平原君闻之，谓其夫人日：“始吾闻夫人弟公子天下无双，今吾闻之，乃妄从博徒卖浆者游，公子妄人也!”夫人以告公子。公子乃谢夫人去，日：“始吾闻平原君贤，故负魏王而救赵，以称平原君。平原君之游，徒豪举耳，不求士也。无忌在大梁时，常闻此两人贤，至赵，恐不得见。以无忌从之游，尚恐其不我欲也，今平原君乃以为羞，其不足从游。”乃装为去。夫人具以语平原君，平原君乃免冠谢，固留公子。平原君门下闻之，半去平原君归公子。天下士复往归公子。公子倾平原君客。

    公子留赵十年不归。秦闻公子在赵，日夜出兵，东伐魏。魏王患之，使使往请公子。公子恐其怒之，乃诫门下：  “有敢为魏王使通者，死。”宾客皆背魏之赵，莫敢劝公子归。毛公、薛公两人往见公子日：“公子所以重于赵，名闻诸侯者，徒以有魏也。今秦攻魏，魏急而公子不恤，使秦破大梁而夷先王之宗庙，公子"当何面目立天下乎?”语未及卒。公子立变色，告车趣驾归救魏。

    (选自《史记·魏公子列传》)

    16．用现代汉语写出文中画线文字的大意。(5分)

    答：

    17．公子无忌悄悄步行往见身为“博徒卖浆者流”的毛公、薛公说明什么?(5分)

    答：

    18．文中最能表现毛公、薛公个性的地方是什么?(6分)

    答：

    读下面一首诗，完成19—20题。

    和晋陵①陆丞早春游望

    独有宦游人，偏惊物候新。

    云霞出海曙，梅柳渡江春。

    淑气催黄鸟，晴光转绿苹。

    忽闻歌古调②，归思欲沾襟。

    【注】①晋陵：即今江苏常州。②古调：指陆丞的诗。

    19．古人在评论这首诗时，特别推重“偏惊物候新”一句。这一句诗表达了诗人怎样的复杂情感?(4分)

    答：

    20．中间四句既是景语，又是情语，诗人是怎样通过写景抒发情感的?(5分)

    答：

作文(60分)

21．阅读下面的材料，根据要求作文。

    一位专家向一群酒鬼宣传酒的危害。他做了这样一个实验：在两个瓶子里分别注入酒精和蒸馏水，然后放入两只相同的虫子。几分钟后，酒精瓶中的虫子不再挣扎，而蒸馏水瓶子中的虫子依然活蹦乱跳。专家问道：“这个实验说明了什么?”一个酒鬼抢答：“人只要喝酒，肚子里就不会长虫子!”

    在生活中人经常会陷入误区。有时是因为愚昧，有时是因为执迷，有时则有可能是因为热爱……我们应怎样对待这样的问题呢?请以“误区”为话题，写一篇不少于600字的文章。文体不限。题目自拟。

    要求：题目自拟，立意自定，文体自选(诗歌除外)。

参考答案：
    选择题

    一、

    1．【答案】C

    【解题指要】本题考查考生对异形同音字的辨识能力。A项：浦、埔音同，捕、哺音同。B项：皎、狡、佼音同。D项：舫、访音同。

    2．【答案】D

    【解题指要】本题重在考查考生对现代汉语常用字字形的识记能力。“委屈求全”应是“委曲求全”。

    3．【答案】B

    【解题指要】本题重在考查考生结合语境选用成语的能力。A项：“痛心疾首”指痛恨到极点，词义过重。C项：“如影随形”喻指两人常在一起，十分亲密。此处比喻失当。D项：“名至实归”应是“名副其实”。

    4．【答案】D

    【解题指要】本题重在考查考生结合语境选用虚词的能力。

    5．【答案】C

    【解题指要】本题重在考查考生辨析病句的能力。A项：搭配不当。“平衡地发展政治参与”，“日益明显地提出”。B项：搭配不当。“因……引发”应为“由……引发”。D项：搭配不当。“深入……更高层面”。

  6．【答案】D

  【解题指要】本题考查考生语句衔接连贯的能力。注意“有时”的前后呼应，“以至”“继而”“再后来”所提示的顺序。

    二、

    7．【答案】C

    【解题指要】“托卡马克”是一种装置，第三段文字特别对它做了介绍，它是靠磁场产生的磁力线托举高温等离子体，不让它们与任何容器接触，以免损坏容器。由此看来，“托卡马克”并不是一种容器。

  8．【答案】B

  【解题指要】A项：核聚变反应过程放出的能量比核裂变大，但不能推断它会彻底取代核裂变。C项：核聚变原料很容易从海水中提炼出来，不能得出海边是最适宜建设核聚变装置的地方，建设核聚变装置的适宜条件文中并未明示。D项：全封闭结构与足够的厚度两个条件共同存在，才不会辐射到大厅以外的地方。

  9．【答案】C

  【解题指要】第一段文字材料中说明了：“核聚变的过程与核裂变相反，是几个比较轻的原子核聚合成一个比较重的原子核的过程。”因此，原子核不是“由重变轻”，而是“由轻变重”。

    10．【答案】D

    【解题指要】“强磁场看不见摸不着”与“不损害容器”不构成因果关系，另外，强磁场本身并不会损害容器，可能损害容器的是炙热的高温等离子体。

  非选择题

  三、

  11．城市在粉刷装修，总觉景色不合书里的气氛。许多人以鲁迅为饭碗，使作者兴趣索

然，全没有了当初的美好感觉。

    12．留下了新鲜而亲切的印象。两次写那次初访，一是为了与现实作对照，二是为下文由于失望而过鲁门而不入，结果获得了新的发现作铺垫。

    13．作者面对鲁迅故居路口的变化，追寻他选择文学创作之路的原因。他认识到应当从鲁迅的留学经历中寻找答案，鲁迅的选择应当与秋瑾和徐锡麟有关。

    14．令人愉快，盼着再重复，感觉非常新鲜，亲近的冲动。

    15．A  C

    四、

    16．公子被赵国尊重，并且在诸侯中闻名的原因，只是因为有魏国的存在。

    17．说明信陵君思贤若渴。

    18．一处是公子欲见两人，两人自匿，不肯见公子。再一处是在众宾客都不敢劝公子归魏时，唯独毛公、薛公挺身而出，晓以大义，力促公子归国救魏。

    19．诗人惊心于水乡景色之美，联想到遥远的中原故土，充满羁旅怀乡之情。

    20．四句都是写江南水乡的新奇景色，景色越美，越能表现出诗人的思乡之苦。

    五、作文

    21．参见本书第一套预测试卷后的“作文等级评分标准”。

